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第3节 伴性遗传
学习目标
1.说出基因位于染色体上的理论假说和实验证据

2.运用有关基因和染色体的知识阐明孟德尔遗传规律的实质

3.尝试运用类比推理法，解释基因位于染色体上

一、人类红绿色盲
基础梳理
1.伴性遗传的概念： 性染色体 上的基因控制的性状遗传总是与  性别  相关联的现象叫做伴性遗传
2.人类红绿色盲——伴X染色体隐性遗传病
①人的体细胞有 46 条染色体，其中有 44 条常染色体， 2 条性染色体。女性体细胞的染色体组成可表示为 44+XX ；男性体细胞的染色体组成可表示为 44+XY 。
②红绿色盲基因的位置 X染色体 上，Y染色体由于过于短小，缺少与X染色体同源的区段而没有这种基因。
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③人的正常色觉和红绿色盲的基因型和表现型
	性别
	女性
	男性

	基因型
	XBXB
	XBXb
	XbXb
	XBY
	XbY

	表现型
	正常
	正常(携带者)
	色盲
	正常
	色盲


④人类红绿色盲遗传的主要婚配方式
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5 人类红绿色盲的遗传特点：
a.男性患者 多于 女性患者
b. 隔代交叉遗传 
c.女患者的 父亲 和 女儿 一定患病
易错提示     

1.男性的色盲基因只传给女儿，不传给儿子（   ）
2.男性的色盲基因一定来自母亲，而不是父亲（   ）
3.性染色体上的所有基因都与性别有关（   ）
4.色盲基因都是由外祖父经他的女儿传给外孙（   ）
5.所有具有性染色体的生物，雄性性染色体组成都为XY型，雌性性染色体组成都为XX型（   ）
2、 抗维生素D佝偻病



1.抗维生素D佝偻病的遗传方式： 伴X染色体显性遗传 
2.填写人的正常和抗维生素D佝偻病患者的基因型和表现型（用基因D、d表示）
	
	女性
	男性

	基因型
	       XDXD       
	       XDXd      
	    XdXd   
	       XDY      
	   XdY    

	表现型
	抗维生素D佝偻病女性
	抗维生素D佝偻病女性
	正常女性
	抗维生素D佝偻病男性
	正常男性


3.抗维生素D佝偻病的遗传特点
①女性患者 多于 男性患者
②具有 世代连续性 
③男性患者的 母亲和女儿 一定患病
4.伴Y染色体遗传病
①实例： 人类外耳道多毛症 
②族系图谱
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③伴Y染色体遗传病的遗传特点
a.致病基因只位于 Y 染色体上，无显隐性之分
b.患者后代中 男性 全为患者， 女性 全为正常。
简记：“男全病，女全正”
易错提示
1.抗维生素D佝偻病的患者中，女性多于男性（   ）
2.伴X染色体显性遗传男女患病比例基本相当（   ）
3、 伴性遗传理论在实践中的应用


1.性别决定的其他方式：ZW型

2.
	决定方式
	雌性
	雄性

	XY型
	XX
	XY

	ZW型
	ZW
	ZZ


3.根据生物性状判断生物性别
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随堂训练
1、抗维生素D佝偻病为X染色体显性遗传病，短指为常染色体显性遗传病，红绿色盲为X染色体隐性遗传病，白化病为常染色体隐性遗传病。下列关于这四种遗传病遗传特征的叙述，正确的是(   )
A.短指的发病率男性高于女性
B.红绿色盲女性患者的父亲是该病的患者
C.抗维生素D佝偻病的发病率男性高于女性
D.白化病通常会在一个家系的几代人中连续出现
2、下列关于人类性别决定与伴性遗传的叙述，正确的是(   )

A.性染色体上的基因都与性别决定有关
B.性染色体上的基因都伴随性染色体遗传
C.生殖细胞中只表达性染色体上的基因
D.初级精母细胞和次级精母细胞中都含Y染色体
3、某女子是色盲基因携带者,下列有关叙述正确的是(      )

A.该女子与正常男性婚配,子女的色觉都正常
B.该女子携带的色盲基因最可能来自她的母亲
C.该女子产生的次级卵母细胞中,有一半不含色盲基因
D.该女子所携带的色盲基因最可能传给她的儿子
4、某一对相对性状受一对等位基因(A和a)控制,如果这一对等位基因位于常染色体上,则在生物种群中有AA、Aa、aa三种基因型,如果只存在于X染色体上,则有M种基因型,如果存在于X和Y染色体的同源区段,则有N种基因型,那么M和N分别为(   )

A.5和5


B.5和6


C.5和7


D.3和6

5、如图为某遗传病的家系图,现已查明Ⅱ3不携带该病的致病基因,下列分析不正确的是(   )
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A.Ⅰ1和Ⅱ2的基因型相同
B.Ⅱ2—定带有该致病基因
C.Ⅲ1的致病基因的获得途径是:Ⅰ1→Ⅱ2→Ⅲ1
D.Ⅱ2和Ⅱ3再生一个女孩患病的概率为1/2

6、位基因A和a位于X、Y染色体同源区段上。假定某女孩的基 因型是XaXa其祖父和外祖父的基因型均是XaYA，祖母和外祖母的基因型均是XAXa，不考虑基因突变和染色体变异，下列说法正确的是(   )

A.可以确定该女孩的一个基因a必然来自祖母

B.可以确定该女孩的一个基因a必然来自祖父
C.可以确定该女孩的一个基因a必然来自外祖母
D.可以确定该女孩的一个基因a必然来自外祖父
7、下图是一个某遗传病的系谱图。3号和4号为异卵双胞胎。就遗传病的相对基因而言,他们基因型相同的概率是(   )
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A.1/9        B.4/9        C.5/9        D.5/16
8、芦花鸡的羽毛有黑白相间的横斑条纹,这是由位于Z染色体上的显性基因B决定的,当它的等位基因b纯合时,鸡表现为非芦花,羽毛上没有横斑条纹。养鸡场为了多养产蛋母鸡,要大量淘汰公鸡,你建议如何配种来达到这个目的(   )

A.芦花母鸡×非芦花公鸡
B.芦花公鸡×非芦花母鸡
C.芦花母鸡×芦花公鸡
D.非芦花母鸡×非芦花公鸡
9、如图是甲病(用[image: image9.png]


、[image: image10.png]


表示)和乙病(用[image: image11.png]


、[image: image12.png]


表示)两种遗传病的系谱图,已知其中一种为伴性遗传。请据图回答下列问题。
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1.乙病是__________染色体__________性遗传病。
2.5号的基因型是__________,8号是纯合子的概率为__________,若9号携带乙病致病基因,那么此基因最终来自__________号。
3.若7号与9号个体结婚,生育的子女患甲病的概率为__________,只患一种病的概率为__________。
4.若医学检验发现,7号关于甲病的致病基因处于杂合状态,且含有该隐性基因的精子会有1/3死亡,无法参与受精作用,存活的精子均正常,则7号与9号个体结婚,生育的子女正常的概率为__________。
答案以及解析

1答案及解析：

答案：B
解析：常染色体遗传病男性患者与女性患者的发病率相同，A错误。女性红绿色盲患者有一条带有隐性致病基因的X染色体来自其父亲，故其父亲一定患病，B正确。伴X染色体显性遗传病女性发病率高于男性,C错误。隐性遗传病具有隔代遗传的特点，D错误。
2答案及解析：

答案：B
解析：B项，基因随染色体的遗传而遗传，故B项正确。A项，性染色体上只有部分基因与性别决定有关，其余基因可决定其他性状，如，血友病基因，故A项错误。C项，生殖细胞中含有生物体的全套基因，可以表达多种基因，以满足细胞的需求，故C项错误。D项，减数第一次分裂后期，同源染色体分离（XY分离），次级精母细胞中无同源染色体，其中只含有X染色体或者是Y染色体，因此两者并非都含Y染色体，故D项错误。综上所述，本题正确答案为B。
3答案及解析：

答案：C
解析：A错误,某女子是色盲基因携带者其基因型为XBXb,正常男子的基因型为XBY,二者婚配产生的后代中儿子可能患病;B错误,因为此女子的基因型是XBXb,色盲基因可能来自其父亲也可能来自其母亲;C正确,此女子产生的次级卵母细胞的一半含有XB,一半含有Xb ;D错误,此女子携带的色肓基因可以传给她的儿子,也可以传给她的女儿。
4答案及解析：

答案：C
解析：基因如果只在X染色体上,则雌性有3种基因型，雄性有2种基因型，如果在X和Y染色体的同源区段，则雌性有3种基因型，雄性有4种基因型。
5答案及解析：

答案：D
解析：由题意可知，Ⅱ2和Ⅱ3生出的Ⅲ1患病，且Ⅱ3不携带该病的致病基因，可以判断该遗传病为伴X染色体隐性遗传病。设致病基因为a,则Ⅰ1和Ⅱ2的基因型均为XAXa，Ⅱ2—定带有该致病基因，A、B正确；Ⅲ1的基因型为XaY，其致病基因的获得途径是：Ⅰ1→Ⅱ2→Ⅲ1,C正确；Ⅱ2和Ⅱ3的基因型分別为XAXa和XAY，他们所生女儿的基因型为XAXA、XAXa，均表现正常，即Ⅱ2和Ⅱ3再生一个女孩患病的概率为0，D错误。
6答案及解析：

答案：A
解析：女孩的基因型是XaXa，因此父亲和母亲中一定都含有基因Xa,由于祖父基因型是XaYA，因此父亲的基 因型一定为XaYA，所以父亲的基因Xa—定来自于祖母， 由于外祖父的基因型是XaYA，外祖母的基因型是XAXa 所以母亲的基因型为XAXa或XaXa，因此母亲的基因Xa来自外祖母或外祖父。由上分析可以确定该女孩的一个基因a必然来自祖母，该女孩的另一个基因a来自外祖母或外祖父，故选A。
7答案及解析：

答案：C
解析：1号、2号正常，而5号患病，说明该遗传病的遗传方式是常染色体隐性遗传，设致病基因为a，则1号、2号基因型分别是Aa，3号、4号正常，基因型为AA（1/3）、Aa（2/3），二者相同的概率为1/3×1/3+2/3×2/3=5/9。
8答案及解析：

答案：A
解析：鸡的性别决定方式为ZW型，非芦花公鸡(ZbZb)和芦花母鸡(ZBW)进行杂交，后代中雌性都是非芦花，雄性都是芦花（方便淘汰），故A符合题意。
9答案及解析：

答案：1.伴X; 隐; 2.AaXBXb; 0; 2
3.1/3; 5/12; 4.9/20
解析：1.由5号、6号正常,生下9号患病女性,可判断甲病是常染色体隐性遗传病。由2号患病、5号正常可判断出乙病是伴[image: image14.png]


染色体隐性遗传病。
2.由2号患乙病可知5号的基因型是[image: image15.png]


,由9号患甲病可知5号的基因型是[image: image16.png]


,因此5号的基因型是[image: image17.png]AaX?x?



。8号的基因型是[image: image18.png]aaX 2 X



,即8号是纯合子的概率为0。若9号携带乙病致病基因,则该致病基因最终来自2号。
3.7 号的基因型为1/3[image: image19.png]


、2/3[image: image20.png]AaB’Y



,9号的基因型为1/2[image: image21.png]aaX®.
el



、1/2[image: image22.png]aaX 2 X



。对于甲病,子女患病的概率为1/3,正常的概率是2/3,对于乙病,子女患病的概率为1/4,正常的概率为3/4,因此只患一种病的概率为[image: image23.png](1/3)x(374)+(2/3)x(1/4)=5/12



 (1/3) *(3/4)。
4.由题干信息知,7号的基因型为[image: image24.png]AaXPY



,9号的基因型为1/2[image: image25.png]aaX®.
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、1/2[image: image26.png]aaX 2 X



。对于甲病,因含有基因[image: image27.png]


的精子会有1/3死亡,故7号产生的配子中[image: image28.png]


占3/5, [image: image29.png]


占 2/5,9号的基因型为[image: image30.png]


,故子女患甲病的概率为2/5,正常的概率为3/5;对于乙病,子女患病的概率是1/4,正常的概率是3/4,因此7号与9号结婚,生育的子女正常的概率为[image: image31.png](315)x(3/4)%=9/20



。
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